



利用高教优势资源，打出聚力创新好牌

市委书记张敬华说，创新是南京唯一选择，必须有耐心、有定力

“建设具有全球影响力的创新名城”，这是南京2018年市委1号文件提出的目标，也是22日南京市政协“坚持聚力创新 实现高质量发展”专题议政会上委员在发言中提到最多的内容。江苏省委常委、南京市委书记张敬华在发言中提到，南京高校院所众多，大学生人才众多，要利用好自身这些优势资源，在聚力创新方面“打出一手好牌”。

现代快报/ZAKER南京记者 张瑜/文 赵杰/摄



省委常委、南京市委书记张敬华

向委员发出邀请，为南京聚智聚力

“2018年南京市委1号文件中明确提出‘建设具有全球影响力的创新名城’，人才战略是其中非常重要的一项内容……”发言中，政协委员、南京方德律师事务所主任丁韶华说。而另一位委员严震，在关于促进南京聚力创新工作建议的发言中，也提到了市委1号文件给大家带来的振奋和期待。

听到委员们多次提及今年1月3日市委下发的1号文件，张敬华频频点头。“这次大家这么关注1号文件，说明文件还是有用处的，含金量很高，我也觉得很欣慰。”他说，希望尤其是来自企业的委员能认真研读，从中找到与自己企业发展的一些契合点。

“文件主要解决了人才、资金、土地、科研机构、机制等问题。”张敬华说，比如大家都很关心的人才问题，前不久出台了专门的安居办法，大学生可以领3~5年住房租赁补贴，符合标准的高层次人才可以直接买房；高

校、科研院所等可以自己盖房子。张敬华推介了1号文件的相关政策后，向在座的企业家发出邀请：“希望你们把自己的同学、老师等都拉过来，一起来南京发展。”

南京要利用自身优势打出“好牌”

“创新是南京唯一的选择，这也是一条艰难的道路，但必须有耐心、有定力。”张敬华说，“我们为什么提出这个战略？并不是一时脑子发热，也不是想起来一阵风，而是经过三个多月的认真调研后，提出的方案。”

“在创新这件事上，政府必须做好政策导向工作。”张敬华说，目前一些城市的竞争，大家也是蛮拼的，“包括西安、武汉、郑州等城市，它们怎么抓创新？深圳如何成为世界创新中心城市？这都是我们很关注的。”他说，从对标找差的角度来看，南京要向成功的城市学习。

“南京有自己的优势，我们抓了一把好牌，却没有打出来。”张敬华提到去深圳考察时，当地就很羡慕南京有那么多的高校和科研院

所，有那么多大学生，“但是我们没有用好这个优势。”张敬华觉得这还是有点遗憾的，他希望南京能利用自身优势，打出“一手好牌”。

本月底前出台配套细化措施

在专题议政会上，很多委员也谈了一些关于创新方面的建议。

“我听了大家的建议，有些是政府想到了的，有些还没有想到。”张敬华说，如何把1号文件的精神落到实处，下一步要抓政策落实，“1月底前，配套细化政策都要拿出，目前相关部门已经在研究。”

在谈到1号文件如何落实时，张敬华指出，重点做“两落地一融合”，就是科研成果如何落地，新型研发机构如何落地，南京高校如何与城市发展融合。他提到鼓楼医院与南京大学合作的例子，认为这是双方融合共赢的一次合作。此外，大项目要继续抓，一些孵化器也需要打造。“希望大家认准创新这条路，这是必须要走的，没有其他的路。”张敬华说，把政策落实好，对南京未来发展将大有帮助。

钱袋子如何鼓起来？听听代市长的“富民经”

代市长蓝绍敏说，增加收入要靠创新创业

1月22日，南京市政协十四届一次会议举行5场专题议政会，其中一场的主题就是“坚持聚焦富民，增强群众获得感”。在听了政协委员的发言后，市委副书记、代市长蓝绍敏谈了他的“富民经”。

现代快报/ZAKER南京记者 刘伟娟 鹿伟/文 赵杰/摄



南京市委副书记、代市长蓝绍敏

工资性收入：根本是创新驱动转型升级，高质量解决就业问题

“聚焦富民，增强百姓的获得感，这是政府工作必须要做一个必答题，也是持之以恒的追求。”蓝绍敏表示，我们的发展是为了人民，必须始终坚持以人民为中心，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。

收入问题首先是工资性收入。南京市社科院城市研究所研究员吴海谨委员建议，要高质量、更充分地解决就业问题。蓝绍敏表示赞同，并举了一个例子：某大公司衡量一个地方能不能买地开发，主要看两个指标，一是看新生儿的出生率，这意味着一个城市的活力。据统计，2016年在南京出生的新生儿有10万，比2015年增加了3万多，今年还会增加，当然里面有二孩的因素。二是看当地蓝领的收入水平，这能看出一个城市的产业能级、经济结构。

“这样看来，经济发展要实施创新驱动、转型升级，让产业构成在价值链的中高端，这样就业者才能获取更高的工资性收入。”蓝绍敏说。

经营性收入：打造创新蓝海、创业热土、创客家园、创富天堂

“经营性收入，就是要让更多的人创业。”蓝绍敏表示，与浙江比，江苏最大的差距就是经营性收入，这也是最大的潜力所在。对政府来说，要研究怎么形成创业氛围，创造好的创业环境，使南京成为创新蓝海、创业热土、创客家园、创富天堂。

对于就业，人社部门有培训、再就业培训。在今年的政府工作报告中就提到，开展政府补贴性职业培训10万人次。

蓝绍敏表示，这样的培训要看是不是适销对路，是不是满足了百姓的需要。他说，再就业培训每年都花不少钱，主管部门对培

训班教得怎么样、学得怎么样，也都会跟踪监管，“我问培训后大家创业了没有，部门说这个他们不管……这就容易出现两张皮。”

在增收方面，大力发展民营经济也是一个重要方面。

蓝绍敏以南京和苏州为例，2017年南京民营经济增加值5180亿元，而苏州大概是8000亿元。对此，他认为，南京要打造创业的土壤、环境、氛围，让更多的资本能集聚在南京，更多的人在南京创业。

保障性收入：提供更高质量的公共服务

保障性收入，即政府兜底的社会保障和政府提供的公共服务。“这不一定是进口袋的钱，但相应可以减少百姓的支出，也可以看作增收的一个重要渠道。”蓝绍敏说，随着财政的增收，社保的水平可能会提高，但重要的是公共服务的均等化、标准化，提供更高质量的公共服务。

申报“世界文学之都”，靠的不只是历史名人

市委宣传部部长曹路宝表示，更重要的是看文学对市民有多大影响，对城市有多大改变

快讯(记者 谢毓灵)1月22日下午，在南京市政协十四届一次会议“坚持文化自信”专题议政会上，江苏省委常委、宣传部部长曹路宝和南京市副市长胡万进，都谈到了未来南京有望迎来的一张新的城市名片——“世界文学之都”。不过，曹路宝表示，评一个城市是不是“世界文学之都”，不

只是看这个城市在历史上出过多少名人，还有很多更重要的标准。

胡万进介绍，联合国教科文组织发起的“创意城市网络”里包含电影、文学、音乐等7个组成部分，“世界文学之都”就是其中的重要部分之一。“目前，全球有180个城市已成为‘创意城市网络’的成员。不过，20多个‘世界文学之都’城市

里，亚洲只有伊拉克的巴格达。”

胡万进说，南京将是全国首个申报“世界文学之都”的城市，“在申报过程中我们发现，南京的名人、巨著、佳话、典故实在是数不胜数，确实了不得！”同时他表示，近年来，南京的阅读氛围也不断高涨。据介绍，2017年，南京广泛开展全民阅读活动，全年开展

各类阅读活动3000余场，新增公共阅读空间25个，居民综合阅读率连续4年稳居全省第一。

曹路宝强调，评一个城市是不是“世界文学之都”，并不只是看这个城市在历史上出过多少名人，更重要的是，文学对于这个城市市民的精神有多大的影响，文学对这个城市的未来会有多大的改变。

曹路宝认为，从这个角度来说，南京还有很多工作要做，比如，增加市民的阅读空间、提高阅读率、改变阅读习惯以及开展以文学为主的文化活动等。“评‘世界文学之都’的过程，实际上是塑造一个城市人文精神的过程。”曹路宝表示，申报工程需要全社会的参与，要把每一个人都调动起来。